

МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

АГРАРНЫЙ ПУЛЬС ВЕЛИКОЙ СТРАНЫ

ПОСЕВНОЙ – ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

ОТКРЫТЫ К ДИАЛОГУ

ПРОВЕРКА НА КАЧЕСТВО

ВОДОРОСЛИ И БУРЕНКИ

ПРОГНОЗ ПО УРОЖАЙНОСТИ



КАЗАНКА

Управляй дождем

ТЕМА НОМЕРА

**СТРОИМ И ОБНОВЛЯЕМ
МЕЛИОРАТИВНЫЕ
СИСТЕМЫ**

2021

'4

МЕЛИОРАЦИЯ – ГАРАНТИРОВАННЫЙ УРОЖАЙ

В новой Доктрине продовольственной безопасности Российской Федерации, утвержденной 21 января 2020 г., обозначено, что для увеличения производства сельхозпродукции, сырья и продовольствия необходимо развивать мелиорацию.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ мелиоративного комплекса позволяет нивелировать существующие природно-климатические риски, обеспечить стабильность сельхозпроизводства и способствует достижению показателей продовольственной безопасности страны.

Сейчас мелиоративный фонд страны составляет 9,45 млн га земель, из которых 4,67 млн га – орошаемые, 4,78 млн – осушаемые. В системе Минсельхоза РФ работают 77 федеральных учреждений по мелиорации земель в 74 регионах страны, а также три подведомственных научных учреждения по гидротехнике, мелиорации и сельхозводоснабжению. Федеральный комплекс включает 38,6 тыс. сооружений, в том числе гидротехнических – 31,1 тысяча. Это – 286 водохранилищ, 200 прудов, 38,7 тыс. км водоподводящих и сбросных каналов, 3,2 тыс. км защитных дамб и другие сооружения.

Для развития отрасли важно улучшать состояние основных фондов. Большая часть комплекса была создана в 60-80-е годы прошлого века. Сейчас коэффициент полезного действия мелиоративных систем на 60% общей площади орошаемых земель составляет 0,65 и менее. Порядка 70% оросительных и осушительных систем сегодня нуждаются в модернизации, техническом улучшении, перевооружении и восстановлении.

В 2020 г. в рамках Федеральной адресной инвестиционной программы (ФАИП) проводилось строительство и реконструкция 134 мелиоративных объектов государственности. Общий объем финансирования капитальных вложений из федерального бюджета составил 7785,9 млн руб., в том числе финансирование проектно-изыскательских работ – 890,9 млн. Было освоено 97,9% бюджетных средств (7621,8 млн руб.).



По ФАИП, в 2020 г. к вводу были запланированы 10 объектов, из которых пять были досрочно введены в 2019 году. Реконструкция еще пяти объектов завершена в плановые сроки, в частности завершена реконструкция ливнево-пропускных труб первой очереди Большого Ставропольского канала, Наурско-Шелковской обводнительно-оросительной системы (2-я очередь) в Чеченской Республике и Карапузского магистрального канала в Новосибирской области. Завершена реконструкция насосных станций № 1, 2, 3, 4, 5, 6, 13 Черноерковской оросительной системы в Славянском районе Краснодарского края. Также в Краснодарском крае закончены работы по реконструкции противопаводковой системы обвалования рек Кубани и Протоки с очисткой русел этих рек общей протяженностью 168,4 км. Благодаря этому обеспечена защищенность от паводков 458,5 тыс. га земель, а также 84 населенных пунктов, в которых проживают 140 тыс. человек.

В 2020 г. досрочно введены в эксплуатацию девять мелиоративных объектов, плановый ввод которых был намечен на 2021 год. В частности, завершена реконструкция четырех оросительных систем в Татарстане, межхозяйственной системы «Костромская низина» в Костромской области,

Надтеречной обводнительно-оросительной системы (III-й этап) в Чеченской Республике, осушительной системы «Кочур-Нагорное» в Удмуртии и Ключевской осушительно-оросительной системы в Амурской области, а также реконструкция Пролетарской ветви Донского магистрального канала.

В 2020 г. из федерального бюджета в регионы было направлено 8476,8 млн руб. межбюджетных трансфертов для господдержки мелиоративных проектов. Поддержка была оказана более 1,8 тыс. аграриям из 72 регионов.

Наибольшую активность в реализации мелиоративных мероприятий проявили сельхозтоваропроизводители юга России и Поволжья. В Ставропольский край было направлено субсидий на более 808,7 млн руб., аграриям Волгоградской области – 574,2 млн, Кабардино-Балкарской Республики – 536,2 млн, Саратовской области – 478,7 млн, Республики Крым – 393,6 млн, Краснодарского края – 391,6 млн рублей. Кратно по сравнению с 2019 г. увеличили свое участие в программе поддержки мелиорации Чувашская Республика, Ульяновская область, Республика Тыва, Томская область и Республика Карелия. С привлечением бюджетных субсидий были проведены мелиоративные мероприятия на землях площадью более 0,5 млн га.



На 2021 г. объем межбюджетных трансфертов на поддержку мелиорации составляет 5579 млн рублей. Предполагается, что гидромелиоративные, культуртехнические, агролесомелиоративные и фитомелиоративные мероприятия будут выполнены на площади порядка 190 тыс. га.

Для дальнейшего успешного развития мелиоративного комплекса большое значение имеет реализация научно-технических проектов. В 2020 г. по программе «Развитие мелиоративного комплекса России» на проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ было направлено 40,75 млн руб. федеральных средств, за счет чего выполнены 2 НИР и 1 ОКР. В рамках госзадания подведомственные Минсельхозу РФ научные учреждения (ВНИИ «Радуга», «ВолжНИИГиМ» и

«РосНИИПМ») отработали 38 тем научно-исследовательских работ и выполнили шесть опытно-конструкторских работ. Получено 67 патентов на изобретения.

Итоги развития мелиоративной отрасли были подведены на Всероссийской конференции «Стратегическое развитие мелиоративного комплекса России до 2031 года», которая состоялась в Москве, в Центре цифрового лидерства SAP 23 декабря 2020 года. Выступивший на конференции директор Департамента мелиорации Минсельхоза РФ Дмитрий Сорокин подчеркнул, что, несмотря на пандемию, мелиораторам удалось добиться устойчивой положительной динамики развития мелиоративного комплекса, которую важно сохранить в 2021 году.

Подготовлено
Департаментом мелиорации
Минсельхоза РФ

**Дмитрий СОРОКИН,
директор Департамента
мелиорации Минсельхоза РФ:**

«Мелиоративная отрасль – это одна из ключевых отраслей в АПК страны. 2020 год показал, что в большинстве регионов мелиорация гарантирует хороший урожай.

Мелиоративный комплекс – это около 31 тыс. гидroteхнических сооружений, почти 39 тыс. км каналов, т. е. достаточно мощный имущественный комплекс федеральной собственности, который обеспечивает водоподачу и водоотведение на сельхозземлях.

В 2020 г. в целом на мелиоративную отрасль было направлено больше 26,5 млрд руб. федеральных средств. Часть этих средств – поддержка сельхозтоваропроизводителей, которые несут затраты на гидромелиоративные, культуртехнические мероприятия, агролесо- и фитомелиорацию, известкование кислых почв. Порядка 8 млрд руб. было направлено на реконструкцию и капитальный ремонт федеральных мелиоративных систем и ГТС, которые находятся на балансах наших подведомственных учреждений.

Для повышения эффективности мелиоративных систем важно привести их в нормативное состояние, так как потери воды в системах происходят из-за их износа более 70%. Также система не может полноценно функционировать, когда есть «бесхоз», бесхозяйные объекты. И надо принимать решения, кто за него будет отвечать. Мы постоянно обращаем внимание регионов на необходимость регулярной проработки с аграриями вопросов расчистки и приведения в соответствие внутрихозяйственных сетей для повышения КПД всей мелиоративной системы. Это же взаимно сообщающиеся сосуды. Важно вести такую работу.

В 2021 г. нам необходимо сохранить набранный темп преобразований, реализовать все намеченные планы, и тем самым обеспечить дальнейшее успешное развитие мелиоративного комплекса России».

Из выступления
на IV Всероссийском водном конгрессе